

ان ۱۳۲ ادا لے بغامت کہترہ مجاز ناقصہ، میں کہیں نشان تک نہیں ملتا! نقاد کو کہنا ہی پڑتا ہے:

طلب منصف فانی گنند صاحب عقل عاقل آمنت کہ اندیشہ کند پاپاں را

بات یہ ہے کہ ع پایہ پیش آمد پس دیوار، دیوار کھڑی کرنے سے پہلے پایہ یا بنیاد قائم کرنے کی ضرورت ہوتی ہے، مصنف رجز خواں کے ہاں زور الفاظ کے سوا نہ فلسفہ کی قابلیت نظر آتی ہے نہ عمرانیات کی، نہ بلند پایہ شاعرانہ تخیل ملتا ہے، نہ سیرت سازاد بیت اکتا سچ میں نہ اقبال کے فلسفیانہ انکار کی تخیل ہے نہ شاعرانہ لطافت کی توفیق یا تنقید! بتلائیے اقبال کے فلسفہ کے مخصوص و منفرد الفاظ نظریہ خودی، رمز بے خودی، نظریہ مفق و عقل، حیرت قدر، نظریہ آرزو یا تنہا کے سوا اور کیا ہیں؟ شاعرانہ تخیل میں اقبال کی انفرادیت پس ہی تو ہے نہ کہ وہ ایک نصب العین (IDEAL) شاعر میں، ہماری صدیوں کی بے مقصد شاعری کو وہ ہی نصب العین سے بانڈھتے ہیں، وہ اس صدی کا ایک عظیم انسان مصلح ادبیات اسلامی ہے! وہ ہم سے چھین لیا گیا اور اس کے اٹھ جانے سے ہماری دنیا تاریک ہو گئی ہماری بزم برہم ہو گئی۔

رفتم و از رفتن من عالمے تاریک شد من مگر ششم جو رفتم بزم برہم ساختم!  
مصنف کے ہم عصر علماء نے اقبال کے ان منفردات کی وضاحت کی ہے، ہمارے رجز خواں نے ان سب کی تحقیقات کو مجموعہ ابا طیل و زخرفات، قرار دیا ہے اور خود ان پر ایک سطر ہی نہیں لکھی! وہ ان سب پر حملہ کرتا ہے نہیں جانتا کہ وہ خود اپنے ہی پر حملہ کر رہا ہے!

حملہ بر خود کئی اے سادہ مرد! بچو آل شیرے کہ بر خود حملہ کرد!  
زیر نظر کتابچہ بر سب سے زیادہ اہم تنقید بس یہی ہے، لیکن کہیں کہیں اس نے مذہب و فلسفہ پر اپنے خیال کا اظہار کیا ہے اور جہاں کہیں اس نے کوئی ایجابی بات کہی ہے اس کو پڑھ کر کہنے لگتا ہے،

نہ منتبت روینا نہ زدیں نصیبِ منظر بہ فنونِ بے کمالی چہ قدر کمال داری  
ہمارے اس بیان کی تائید میں اس "مجاز ناقصہ" کے ان مقامات کی نشاندہی ہمارے لئے ضروری ہے:

ہم اہل حق سے انصاف کے خواہاں ہیں، یہ معاملہ دین و مذہب کا ہے، اس کے ماخذ کا ہے، اس سے معاشرہ کے تعلق کا ہے!

(۱) حقیقت وحی کے متعلق ہمارے مصنف کا الحاد: فرماتے ہیں کہ ”اقبال نے حسب معمول (۱۱۹)“

اپنے ہر حکمین اور باوقار لہجہ میں کہا:

عقل بے مایہ امامت کی سزاوار نہیں      راہبر بظن و تخمین تو زبوں کارِ حیات  
فکر بے نور ترا اور عمل بے بنیاد      سخت مشکل ہے کہ روشن ہو شیبِ حیات  
خوب و ناخوب عمل کی ہو گروہ و اکوینکر      گر حیات آپ نہ ہو شارح اسرارِ حیات

”حقیقت وحی کے اس ملہانہ خیال کو... سن کر ایک عجیب و جدا اور سرشاری کی کیفیت تھی جو صرف محسوس ہی کی جا سکتی ہے الفاظ میں بیان نہیں کی جا سکتی... یہ واقعہ ہے کہ حقیقت وحی کو جس ساثرانہ باسیت پہلہانہ اختصار کے ساتھ اقبال نے اس قطعہ میں سمو دیا ہے وہ آپ اپنی مثال ہے! الہیات کے ایک طالب علم کی حیثیت سے دیانت داری کے ساتھ اپنے اس تاثر کے اظہار میں مجھ کو کوئی تامل نہیں ہے کہ آج تک اسلامی فکر کی پیداوار عقاید و کلام کی بڑی سے بڑی سنجیدہ بحث میں یہی حقیقت وحی کے متعلق اتنی دور رس اور اتنی دل نشین فکر نہیں دیکھنے میں آئی... اس نادر تخیل نے وحی کے متعلق اہمیت اور غیریت کے ہر گوشہ احساس کو یک نخت ڈر کر کے یہ محسوس کر دیا کہ وحی باہر

سے بھر پر مسلط کیا ہو کوئی اجنبی حکم نہیں بلکہ یہ تو خود انسانی ضمیر کی گہرائیوں سے ابلا ہوا چشمہ ہے... اس طرح حقیقت

شریعت جس کا سر شہید وحی ہے انسان پر تہا ہو کوئی اجنبی حکم نہیں بلکہ عمیق حیات سے نکلنے والے احکام کا مجموعہ ہے، ع ع گرجیات آپ نہ ہو شارح حیات والے مصرعہ میں ہمارے لفاظ مصنف کے خیال کی رو سے علامہ اقبال نے حقیقت وحی کو ملہانہ انداز میں ادا کر دیا ہے! اور وحی کی حقیقت کیا ہے؟ وحی حدیثِ نفس ہے! خدائے کائنات کی طرف سے روح القدس کے ذریعہ خارج سے، النفس و آفاق سے مادرائعِ قلوب انبیاء پر نازل کی ہوئی کوئی چیز نہیں، بلکہ حدیثِ نفس کی طرح اپنے ہی اندر سے نکلی ہوئی کوئی چیز ہے! ”اعماق حیات“ سے ”ضمیر کی گہرائیوں سے ابلا ہوا چشمہ ہے“!!

قرآن مجید میں وحی کے مختلف مراتب کے متعلق کیا کہا گیا ہے؟

(۱) وحی بلا واسطہ مکالمہ الہی ہے:

لَقَدْ فَتَىٰ فَتَدَلَىٰ فَكَانَ قَابَ قَوْسَيْنِ  
 وَأَوْادِنِي فَأَدْحَىٰ إِلَىٰ عَبْدِي مَا أَوْحَىٰ  
 اِسْرَاءِ (سورۃ نجم)

میں خدا آپ سے قریب ہوا اور نزولِ اجلال آیا  
 اور دو کمان بلکہ اس سے بھی زیادہ قریب ہو گیا  
 اور اپنے بند سے کی طرف وحی بھی جو کچھ بھی بھیجی یعنی مکالمہ

(۲) وحی تکلم الہی من وراء الحجاب ہے:

وَكَلَّمَ اللَّهُ مُوسَىٰ تَكْلِيمًا  
 وَلَمَّا جَاءَ مُوسَىٰ لِمِيقَاتِنَا وَكَلَّمَهُ رَبُّهُ  
 قَالَ رَبِّ أَرِنِي أَنظُرَ إِلَيْكَ...  
 يَا مُوسَىٰ إِنِّي اصْطَفَيْتُكَ عَلَىٰ النَّاسِ  
 بِرِسَالَاتِي وَبِكَلَامِي

اللہ تعالیٰ نے موسیٰ علیہ السلام سے کلام فرمایا  
 اور جب موسیٰ علیہ السلام وقت معین پر پہنچے اور  
 رب العالمین نے ان سے کلام کیا تو موسیٰ نے کہا  
 کہ اے رب تو مجھے دکھا کہ میں تجھ کو دیکھوں...  
 اے موسیٰ میں نے تجھ کو اپنے پیغام اور کلام سے برگزیدہ بنا

(۳) وحی: ارسال ملک، کما قال تعالیٰ:

أَوْرِيسَ سِرِّسُورًا قَبِيحًا يَأْخُذُهُ مَا  
 بَشَاءُ

باجیجے میں حق تو کوئی فرشتہ پس وہ نازل کرتا ہے  
 ان کے حکم سے جو وہ چاہتے ہیں!

ابتداء نبوت میں حیرت انگیز اصل شکل میں وحی الہی لے کر نمودار ہوئے، باقی اکثر اوقات  
 حضرت وحی کلہبی کی شکل میں تشریف لائے تھے جیسا کہ سنن نسائی میں باسناد صحیح عبداللہ بن عمر سے  
 مروی ہے۔

(۴) وحی: مصلحت الجرس۔ گھنٹکی طرح گونج اور آواز کا سنائی دینا، جیسا کہ صحیح بخاری میں ام المؤمنین  
 عائشہ صدیقہؓ سے روایت ہے:

إن الحارث بن هشام سال رسول  
 الله صلعم فقال يا رسول الله كيف  
 حارث بن ہشام نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم  
 سے دریافت کیا کہ یا رسول اللہ آپ کے پاس

یٰٰٓاَیُّهَا الَّذِیْنَ اٰمَنُوْا! فَذٰکُرُوْا اللّٰهَ الَّذِیْ جَعَلَ لَیْلًا سَکَنًا وَّ نَیْمًا لِّمَنْ اَشَاءُ ۗ وَ اَیُّهَا الَّذِیْنَ اٰمَنُوْا! فَذٰکُرُوْا اللّٰهَ الَّذِیْ جَعَلَ لَیْلًا سَکَنًا وَّ نَیْمًا لِّمَنْ اَشَاءُ ۗ وَ اَیُّهَا الَّذِیْنَ اٰمَنُوْا! فَذٰکُرُوْا اللّٰهَ الَّذِیْ جَعَلَ لَیْلًا سَکَنًا وَّ نَیْمًا لِّمَنْ اَشَاءُ ۗ وَ اَیُّهَا الَّذِیْنَ اٰمَنُوْا! فَذٰکُرُوْا اللّٰهَ الَّذِیْ جَعَلَ لَیْلًا سَکَنًا وَّ نَیْمًا لِّمَنْ اَشَاءُ ۗ

کیسے دھی آتی ہے؟ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے  
یارشاد فرمایا کہ کہیں کہیں تو گھنٹہ کی آواز کی طرح آتی  
ہے اور دھی کی یہ قسم میرے اوپر سخت ہے پھر دھی  
مجھ سے منقطع ہو جاتی ہے حالانکہ میں اس کو بہت  
محفوظ رکھا ہوتا ہوں جو کچھ کہ فرشتہ نے کہا ہے اور  
کہیں کہیں فرشتہ مرد کی صورت میں آتا ہے اور مجھ سے  
کلام کرتا ہے اور وہ جو کچھ کہتا ہے اس کو میں محفوظ  
رکھتا ہوں۔ حضرت عائشہؓ فرماتی ہیں کہ میں نے  
آنحضرت کو سخت سردی کے دن میں دیکھا ہے  
کہ دھی آپ سے منقطع ہوتی تھی اور پسینہ آپ کی

پیشانی سے ٹپکتا تھا

پھر قرآن کریم کی یہ اور اس قبل کی دوسری آیتیں:

اِنَّا نَزَّلْنٰهُ فِيْ لَيْلَةِ الْاِنْكَسٰرِ ۗ تَنزِيْلًا بِالرُّوحِ الْاَمْرِ اِنَّا نَحْنُ عَلٰى كُلِّ شَيْءٍ قَدِيْرٌ

اِنَّكَ تَرٰكَ عَلٰى قَلْبِكَ بِاِذْنِ اللّٰهِ

نابت کرتی ہے کہ دھی خالق کائنات کی طرف سے طوبیٰ انبیاء پر نازل کردہ شے ہے نہ کہ جہری اذاز  
کی حدیثِ نفی، نہ کوئی پر قوت اخلاقی بذیہ کی مجربئی!! اب میں مصنفؒ کہانی“ سے پوچھنا چاہتا ہوں کہ  
کیا وہ اپنے تخیل کی من مانی شرح اقبال سے دست بردار ہوتے ہیں یا ان آیات و احادیث پر مبنی  
کل دین سے دست بردار ہوتے ہیں؟ مصنف جامد عثمانیہ میں شعبہ دینیات کی عداوت کی کرسی  
پر فائز ہیں وہ کرسی جس پر کسی زمانہ میں علامہ عبدالقدیر صدیقی مدظلہ اور علامہ مناظر احسن گیلانی مدظلہ  
جیسے اکابر فائز تھے! ع

شرے شرے گرفت ابان شرے

۱۷) شریعت و معاشرت دو علیحدہ علیحدہ چیزیں ہیں!

ہمارے فاضل مصنف فرماتے ہیں:

مادد ضائع معاشرت کو اور ضائع شریعت کے ساتھ فطرتاً ہی کا میلان ہی درحقیقت ٹکری جھڑ اور اسخطاط کی پیداوار ہے۔ ص ۶۵

اس فیصلہ کا نفاذ ڈرامائی انداز میں ہوا ہے، اس کے لئے ایسی سچھی طرح سٹ کیا گیا ہے، اچھے اچھے ایکٹروں پر پیش کئے گئے ہیں، خوب رجز خوانی ہوئی ہے اور پھر فیصلہ پایا گیا ہے! ہم بوجھے ہیں کہ کیا معاشرت کی بنا شریعت کے علاوہ کوئی اور چیز ہے؟ اگر ہے تو براہِ کرم اس کو واضح کیا جائے اور ساتھ ہی ”معاشرت اور ”شریعت“ کی وضاحت کے ساتھ تعریف کر دی جائے اور دونوں کے حدود متعین کر دئے جائیں!

اگر شریعت و معاشرت کے باہمی ربط و تعلق اور ان کی اپنی اپنی حدود کو سمجھنے سے پہلے یہ ملفوظات قلم بند کرنے گئے تھے تو اس کا بھی اعلان کر دیا جائے، ہم یقین دلاتے ہیں کہ جزی اردو کی حیثیت سے کتابچہ کی قیمت میں کوئی فرق نہ آئے گا!

فمن یکن العرَابَ لہ دلیلہ  
یئر بہ علی جیفت الکلاب!

(۳) مولویت کی توضیح و تدلیل!

ہمارے رجز خوان مصنف نے اپنے اس کتابچہ میں مولویت کی جو تفصیح و تدلیل کی ہے اس کا جواب مجتہد العلماء کے کسی عالم کا کام ہے، ہم صرف اتنا بوجھنا چاہتے ہیں کہ کیا ہمارے تمدن میں مولویت جس خلا کو پر کرتی ہے اس کا کوئی بدل منفرم صدر مشتبہ مذہب و ثقافت جامعہ عثمانیہ نے دریافت کر لیا ہے؟ اگر کر لیا ہے تو اس کو کب پیش فرمایا جائے گا۔ علماء اس کے منتظر ہیں! ع

نقہ بر روئے قمر روئے خود است!

(۴) ہمارے مصنف کی فلسفہ دانی: شیخ محی الدین ابن عربی کی اعیان نامیہ اور افلاطون کی اعیان

سارے کتا بچہ میں سب سے زیادہ کردہ اور سب سے زیادہ چیز مصنف کی وہ ذہنیت ہے جو "ملت ایلمیسی۔ اناخیر منہ" سے پوری طرح منضج ہو کر ہم عصر علماء کو جنہوں نے اپنی تحقیقات سے قوم کو فائدہ پہنچایا ہے کردہ القاب سے یاد کر کے (مثلاً "مسٹر۔ مولانا" "جامد فکر" "سنگ نظر" "لکیر کے فقیر" "نام بہادرونی" وغیرہ) ان پر بعض اقوال، افعال، حرکات کا اتہام رکھ کر، خاص فریضی واقعات کو ان کی طرف منسوب کر کے فاتحانہ شان سے ان فریضی اقوال و واقعات کی تردید کرتی چلی جاتی ہے اور (DON QUIXOTE) کی طرح اپنے ہی سپرد کردہ وہی مجبوروں کو قتل کرتی جاتی ہے اور اپنے سیر و ہونے کا اعلان کرتی جاتی ہے اور لذت، شیطانی لذت لینے جاتی ہے! اسی سلسلہ میں ارشاد ہوا ہے کہ

"اقبال تو افلاطون کے نظریہ اعیان نامیہ کو سلک گو سفندی قرار دیتا ہے الخ (ص ۸۲-۹۰)

پھر تو افلاطون کے (IDEAS) کا ترجمہ "اعیان نامیہ" نہیں ہو سکتا، اقبال نے

"اعیان نامیہ" کے الفاظ سے ایک جگہ ان کو ادا کیا ہے

منکر ہنگامہ موج و گشت خالق اعیان نامیہ گشت

دوسرے افلاطون کے (IDEAS) اور وحدت الوجود کے فانیین کے "اعیان نامیہ"

میں زمین آسمان کا فرق ہے اقبال نے اگر (IDEAS) کی تردید کی ہے تو یہ ہرگز لازم نہیں آتا کہ وہ

"اعیان نامیہ" کی تردید کر رہے ہیں۔

افلاطون کے IDEAS

(۱) جوہر میں (SUBSTANCE) جو اپنا مستقل بالذات وجود رکھتے ہیں، اپنے وجود میں کسی کے

محتاج نہیں خدا کے بھی محتاج نہیں، وہ مظن و انتہائی حقائق میں، تمام چیزیں ان کی محتاج ہیں وہ کسی کے

محتاج نہیں۔ وہ خدا کے تصورات نہیں معلومات نہیں،

اس کے برخلاف شیخ اکبر کے ہاں اعیان نامیہ خدا کے تصورات یا معلومات ہیں، وہ خدا کے

ذہن یا علم میں پاتے جاتے ہیں اور ان کا اپنا کوئی مستقل بالذات وجود نہیں۔

(۲) افلاطون کے (IDEAS) کلیات میں (UNIVERSALS) ہیں۔ افلاطون کے خیال میں کوئی جزئی شے نہیں مثلاً گھوڑے کا IDEAS کوئی جزی گھوڑا نہیں۔ وہ تو تمام گھوڑوں کا کلی نوعی قتل یا تصور ہے۔ اسی وجہ سے زمانہ جدید میں IDEAS کو کلیات (UNIVERSALS) کہا جاتا ہے اس کے برخلاف شیخ اکبر کے ہاں اعیان ثابتہ کی تعداد اتنی ہی ہے جتنی کہ عالم شہود یا عالم غیب میں جزئی مخلوقات ہیں، چیزیں ہیں، جزئیات ہیں اور وہ ایک دوسرے سے مختلف و متمیز ہیں۔ ان کا ایک نظام ہے۔

ہمارے ”الہیات کے اس طالب علم“ کی الہیات دانی پر افسوس ہوتا ہے کہ وہ اتنے فرق کو گھڑتا، خدا عالم ہے، جاہل نہیں، اس کا علم قدیم ہے، جیسی اس کی ذات قدیم ہے، عالم میں علم اور معلومات کا ہونا ضروری ہے، عالم، علم، معلومات لازم و ملزوم ہیں جیسے قتل اور مقتول اور قاتل جس طرح قاتل بدون قتل ممکن نہیں اسی طرح عالم بدون علم ممکن نہیں اور نہ علم بدون معلوم کے اور نہ معلوم بدون علم کے بلکہ یہ تینوں عقلاً متلازم ہیں، ایک دوسرے سے جدا نہیں ہو سکتے۔ جو شخص عالم کو علم سے علیحدہ سمجھتا ہے اس کو چاہئے کہ عالم کو معلوم سے اور علم کو عالم سے جدا سمجھے کیونکہ ان نسبتوں میں کوئی فرق نہیں، سب ایک ہی سے ہیں۔

عالم (حق تم، کے ان ہی معلومات کو شیخ اکبر ”اعیان ثابتہ“ قرار دیتے ہیں۔ یہ ان کی اصطلاح ہے اس اصطلاح کے وضع کرنے کا ان کو حق حاصل ہے جس طرح محدثین و فقہا کو اپنی اپنی اصطلاحات وضع کرنے کا حق حاصل ہے اور بموجب ”امناشئہ فی الاصطلاح“ نام علوم ایجابی (میں اصطلاحات کے بغیر گفتگو کرنی محال ہے

قرآن کریم میں حق تم کہتا ہے اَلَا يَعْلَمُ مَنْ خَلَقَ وَهُوَ اللَّطِيفُ الْخَبِيرُ وہ ہر چیز کو جان کر پیدا کرنا ہے، نہ جان کر جہل سے نہیں اب ہر چیز قبل تخلیق و بعد تخلیق خدا کی معلوم ٹھہری۔ کسی عامی کو بھی اس سے اختلاف نہیں ہو سکتا اور نہ اس کا خدا جاہل ٹھہرنا ہے؛ کیا ہم سمجھ سکتے ہیں کہ اقبال کا خدا اس کے عقیدے کی رو سے جاہل ہے، علم سے موصوف نہیں، معلومات نہیں رکھتا؛ اگر یہ حال

ہے تو کیا پھر اقبال اعیانِ نابہ حق سے انکار کر سکتا ہے؟ ہرگز نہیں وہ ”اعیان نامشہود“ کا ضرور منکر ہے جو افظا طوں کی تخلیق میں، جو خدا کے مخلوقات نہیں، مستقل بالذات حقایق ہیں جو اہلِ مومل کائنات میں، ”کہانی“ لکھنے والا اس نازک فلسفیانہ نکتہ سے کیسے واقف ہو سکتا ہے۔

وَإِنْ كُنْتَ لَا تَدْرِي فَمُصِيبَةٌ قَدْ كُنْتَ تَدْرِي فَاَلْمُصِيبَةُ اعْتَمِدْ!

اقبال کا مقام ہماری ملیات کی تدوین جدید میں کہا ہے؟

اس سوال کا اعلیٰ صرف ہمارے رجز خواں مصنف سے نہیں بلکہ پوری نسل سے ہے۔ علامہ اقبال ہماری صدیوں کی بے مقصد ادبیت کو اپنے ملی نصب العین سے بانٹنے والے پابندِ معنی کی کوشش کرنے والے ایک نصب العینی شاعر ہیں! ہندوستان میں ہماری ادبی یا مقصدیت کا دورِ عالیٰ نذیر احمد، شبلی، اکبر سے گذرنا ہوا اقبال میں اگر اپنے معراجِ کمال پر پہنچ جاتا ہے اقبال ہماری اس صدی کا سب سے بڑا مصلح ادبیاتِ اسلامی ہے! یہ اس کا ٹھیک مقام ہے! یہاں پر یہ سوال مجبوراً اٹھانا ہی پڑتا ہے کہ کیا کسی ملت کی اساس اس کا دین ہوتا ہے اور ادبِ صالح بعد میں خود اس سے پیدا ہوتا ہے اور قصرِ ملت میں محض آرائش و زیبائش کا کام دیتا ہے اور اس طرح اس ملت کی جہالت نظر و فکر کو باقی رکھنے کے لئے مرد و معاودن ثابت ہوتا ہے یا برعکس معاظریہ ہے کہ کسی ملت کی اساس تو ادبِ صالح کو قرار دیا جائے اور حقایقِ دین کو اس ادب کی تشریح میں محض ضمنیات کی حیثیت سے محض تیزی و شوخی کی خاطر استعمال کیا جائے؟ ان دو میں سے ہم کس موقف کو صحیح قرار دے سکتے ہیں؟

ہم سبھی اقبال کے مداحوں میں رہے ہیں، مگر ہم خدا کی بناہ مانگتے ہیں اگر ہم نے کہیں اقبال کو ایک مذہبی شخصیت قرار دیا ہو کہ جن کے اشار ہمارے لئے اساسِ دینی کے متعلق محاکمہ کام دے سکیں! اگر ہم سے کبھی ایسا مطالبہ ہوا ہے تو رب العزت ہمیں معاف کرے!

اَلْفَا اسْتَفْرَدَ لِكُلِّ نِعْمَةٍ اَلنِّمْتُ بِهَا عَالِي قُوْمِيَّتِ بِهَا عَالِي مَعْصِيَّتِكَ!

میں الاقوامی جمہوریت کا جو طوفانِ مزب سے اٹھ کر پورے ایشیا و مشرق کو گھیر رہا ہے پوری ملت اسلامی کو بھی ایک دور رس معاشرتی تجدید کے لئے بہت جلد مجبور کر دے گا۔ اس وقت ہمارے غیر موزوں



فکری الجہاد سے اور ہماری نامہ راہِ سلخ اعتقاد ممکن ہے کہ ہمیں کوئی صحیح راہ عمل اختیار کرنے سے عرصہ دراز تک روک دے۔ ہمیں اچھی طرح جان لینا چاہئے کہ اقبال، سعدی دروی کے پیش میں اور یہ تینوں ہمارے ادب صلح کے بجز توجہ و توجہ میں لیکن ہمارے ذہن خالص کی اساس مطلق نہیں؛ اس دوسری حیثیت سے ان کی جس قدر تیسری گئی اور کی جا رہی ہے اسی قدر ملت کے اعتقاد و عمل کے لئے الجہاد سے پیدا ہوتے اور ہوتے ہیں؛ زیر تنقید کتابچہ میں اقبال کو اس دوسری حیثیت ہی میں پیش کیا گیا ہے مگر ع

پتہ کے دانہ کہستان از کیست ؟

کچھ عرصہ سے یہ دھیمی اور دھیمی کہیں سنائی دیتی ہے کہ چونکہ اقبال کے تھکنے آج کے ہندوستان کی اس نغمہ میت (مشکلم) کو ہمیں سراہا تھا جو ایک غیر قومی اقدار کو جڑ سے اکھاڑ پھینکنے کے لئے ملک نے طوں و عرض میں پریشی باری تھی اور اس کے مقابل اس نے مسلمانوں کو اتحاد اسلامی کا سبق دیا لہذا ہندوستان سے اس کے اثر و ختم کر دینا چاہئے؛ ہندوستان کی تعمیری روح سے میری پروردگار دوست ہے کہ وہ اپنے ”برہمن نژاد و شاہکار اقبال“ کو اس نظر سے دیکھے کہ گویا بیسویں صدی کے ہندوستان نے اقبال کے ادب میں اسلام کا وہ فرض ادا کیا ہے جو امیر خسرو اور عبدالرحیم خاٹھانہ کی شکل میں لیتا اسلام نے ہندوستان کو صدیوں پہلے دیا تھا؛ اس اقبال کو جو اپنے آپ کو ”برہمن زادہ و مرآۃ آشنا“ روم و تبریز، اور ”ابا میر“ لاتی و مناتی“ کہتے نہیں چکنا اور پھر بھی ملت اسلامیہ کو توجہ داری اور اخوت انسانی کے پیغام کو زندہ کرنے کی دعوت دیتا ہے، ہندوستان کا اپنے جدید قومی سرمایہ کے ایک قیمتی میرے کی حیثیت سے تسلیم کرنے کی بجائے اس کو اپنے آفات سے خارج کرنا اپنے آپ پر ظلم عظیم کرنا ہے؛ خدا ہمارے دوا اندیش مفکروں کو اس تنگ نظری کا مقابہ کرنے کی توفیق دے!

اقبال کی شعائرہ حیثیت کس قدر بلند تھی اس کا اندازہ کرنے کے لئے میری خواہش ہے کہ ڈاکٹر تاج بھابھ کا وہ بیان تلاش کر کے اخباروں کی خاٹل سے نکالا جائے جو انھوں نے کچھ عرصہ پہلے علامہ اقبال اور شاعر اعظم گلبرگ کا تقابل کرتے ہوئے دیا تھا۔ ہر ادیب کے لئے ہر زندگی ہے کہ اس پر ایک نظر ڈال لے فلسفے کے ایک طالب علم کی حیثیت سے مرنے میں ایک فن کار شاعر (ARTIST POET) دادیپ کی حیثیت سے شیکور کا درجہ اعلیٰ سے بلند ہے لیکن ایک نصاب العینی شاعر کی حیثیت سے اقبال شیکور سے بدرجہا بلند ہے ایک زبان و تشبیہ و استعارے کا

فکری الجہاد سے اور ہماری نامہ راہِ سلخ اعتقاد ممکن ہے کہ ہمیں کوئی صحیح راہ عمل اختیار کرنے سے عرصہ دراز تک روک دے۔ ہمیں اچھی طرح جان لینا چاہئے کہ اقبال، سعدی دروی کے پیش میں اور یہ تینوں ہمارے ادب صلح کے بجز توجہ و توجہ میں لیکن ہمارے ذہن خالص کی اساس مطلق نہیں؛ اس دوسری حیثیت سے ان کی جس قدر تیسری گئی اور کی جا رہی ہے اسی قدر ملت کے اعتقاد و عمل کے لئے الجہاد سے پیدا ہوتے اور ہوتے ہیں؛ زیر تنقید کتابچہ میں اقبال کو اس دوسری حیثیت ہی میں پیش کیا گیا ہے مگر ع

# اکابیتا غزل

(جناب الہ منظر نگری)

حسن تو چھایا ہو اکو مین کی محفل پہ تھا  
پارکشتی لگ گئی تو بارشورش دل پہ تھا  
دو جنے پر اس حقیقت سے ہوا آگاہ میں  
شمع کے دل پر سحر مک سوز رساتا رہا  
عمر گزری ہے امید و بیم کے گرد ابی  
یہ نہ کہتے تھا جنوں پر در فقط بلی کا ناز  
عمر بھر کرتا رہا روشن شمشاد ایک غم  
دیکھتا تھا جب تمہیں کو دیکھتا تھا ہر طرف  
حاصل درد شکسہ پانی اچھا تو ملا  
اب ہوا محسوس رنج حسرت آسودگی  
دیکھئے منعم ہی تھا مجھ میں تجھ میں امتیاز  
قد مشکل کا نہ اندازہ محبت میں ہوا

یہ دلیکن کھل سکا خود عشق کس منزل پہ تھا  
میں ہی کیا ساحل پہ تھا طوفان بھی ساحل پہ تھا  
جو نہ دریا میں جا پہنچا وہی ساحل پہ تھا  
وہ فسانہ جو پر پردانہ محفل پہ تھا  
میں کبھی طوفان کی موجوں میں کبھی ساحل پہ تھا  
حسن پیر اقیس بھی ہر پردہ تحمل پہ تھا  
صرف وہ اک دایغ ناکامی جو حیرتوں پہ تھا  
اعتبار اتنا مجھے ہر جلوۂ باطل پہ تھا  
ساری دنیا راہ میں تھی اور میں منزل پہ تھا  
دوسرا طوفان تھا وہ شور جو ساحل پہ تھا  
تیرا قبضہ تھا جہاں پر میرا قبضہ دل پہ تھا  
دل جو آمادہ مرا آسانی مشکل پہ تھا

ان کے کوچے میں تم کو آج دیکھا اس طرح

آنکھ سونے آسمان تھی دستِ حسرت تل پہ تھا

## شؤونِ علمیہ

**عمر کی گنتی** | پچاس برس کی عمر تک انسان اپنی زندگی کے لمحوں کو کس طرح گزارتا ہے اس کا ایک تخمینہ مغربی طرز کی زندگی کے لئے شائع ہوا ہے۔ اس کے اعداد و شمار دیکھیں

غالی نہیں۔ ایک شخص ۷ بجے صبح اٹھتا ہے۔ اور ۱۱ بجے شب کو کھڑا پس آتا ہے۔ اور کہتا ہے کہ اس نے بہت مصروف دن گزارا۔ اب اس کی اس نام نہاد مصروفیت کا جائزہ لینا ہے۔

کناڈا کے مشہور ماہر طبیعیات ڈاکٹر میری ہسپل نے ڈاڑھی چھڑوڑی ہے وہ کہتے ہیں کہ ڈاڑھی مونڈنے میں وقت بہت صرف ہوتا ہے۔ چنانچہ انھوں نے حساب لگایا کہ اگر ہر "مونڈ" پر ۶ منٹ صرف ہوں تو روزانہ ۶ منٹ کے حساب سے ۵۰ برس میں ۱۸۰۰ گھنٹے "مونڈن" کی نذر ہو جاتے ہیں۔ یہ مسادی ہونے کام کے ۲۲۵ دن کے جن میں جوہری طبیعیات کی بہت کچھ تحقیق کی جاسکتی ہے۔ یہ تو "صاحب خانہ" کا ایک ادنیٰ کرشمہ ہوا۔ اب "اہل خانہ" کو لیجئے۔ روزانہ جو کام اسے کرنا پڑتا ہے اس میں وہ سال بھر میں ۳۰۰۰ میل کی مسافت طے کرتی ہے۔ تو ۵۰ برس میں مسافت ۱۵۰۰۰۰ میل کی ہو جاتی ہے۔ اب ذرا سگرٹ نوشی کو دیکھتے۔ برطانیہ میں ہر سال ۱۰۰،۰۰۰،۶۹،۰۰۰،۶۹،۰۰۰،۶۹،۰۰۰ (۴۵ ارب ۸۹ کروڑ ۶۹ لاکھ دو ہزار ۸۹ سو) سگرٹ نوش کئے جاتے ہیں ہر سگریٹ پر اگر ۵ منٹ صرف ہوں اور ہر سگریٹ نوش اوسطاً ۲۰ سگرٹ سالانہ نوش کرے تو تخمیناً ۱۶ گھنٹوں کی مدت ہوئی جس میں سے نصف تو یوں ہی گزر جاتے ہیں۔

پس ہر سال کے ۸ گھنٹے نکالے جائیں تو ۵۰ برس میں یہ مدت تقریباً ۱۶ دن کی مدت ہوگی ۲۲۵ دن کی میزان پہلے آچکی۔ لہذا اب جلد ۲۲۵ دن ہو گئے۔